

EL NORTE DE ASTURIAS.

DIARIO DE GIJON.

Se publica todos los dias, excepto los festivos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Gijon en la Administracion de este periódico calle del Rastro N.º 12. Provincias en casa de los corresponsales ó dirigiéndose á la Administracion.

MARTES 21 DE ENERO DE 1868.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Gijon un mes 6 rs.—Tres, 16.—Provincias 18 trimestre. Ultramar fijan los precios los corresponsales.—Se insertan comunicados y anuncios á precios módicos.

NÚM. 277.

MEJORAS LOCALES TRABAJO A LOS POBRES.

I.
En todos los pueblos de España se observa hoy dia una actividad prodigiosa en el desarrollo de las mejoras locales; en todos reina el espíritu de reforma y embellecimiento: esto no es sino consecuencia inmediata del progreso de la época y de las luces de la civilizacion. Los pueblos mas atrasados bajo el punto de vista de su aspecto y de su ornato, suelen ser por lo general, los mas idiotas é ignorantes: por el contrario, las ciudades emporio del comercio y de la industria, se ostentan á los ojos del viajero revestidas de mil magnificencias. En aquellos impera la indolencia, la ignorancia, acaso la miseria; en estas reina la cultura, la ciencia, la riqueza; allí poco menos que la muerte; aquí la vida, pero una vida exuberante y magestuosa.

Por eso nosotros en tanto que tengamos un átomo de existencia, clamaremos incesantemente por la realizacion de las reformas posibles y del embellecimiento de nuestra querida villa. Gijon gracias á su privilegiada situacion y al venturoso porvenir que le sonríe, está llamado á ser uno de los primeros puertos españoles; por eso cuantas mejoras se intenten, deben ir revestidas de condiciones tales, que en adelante no hagan estériles nuestros esfuerzos y sacrificios. En una palabra no debemos pensar en ajustar las nuevas construcciones á la medida del Gijon de hoy, sino á la del que será mañana. Sentiríamos que en esto se cometiese algun error, cuando la experiencia misma, que es gran maestro de verdades, nos esta revelando elocuentemente faltas de premeditacion, en las que se ha incurrido en dias aun no lejanos: evitarlas, pues, es la mision de los que celan por los intereses del público, y en su ilustracion é inteligencia debe descancar en este punto la realizacion de nuestras aspiraciones.

No decimos esto en son de censura; antes al contrario; nuestro propósito de hoy no es sino el de aplaudir algunas mejoras acordadas estos dias, por la corporacion municipal, con un doble objeto que mas adelante explicaremos, y alentarla para que prosiga por tan laudable camino, en el cual la acompaña el valioso apoyo de la opinion pública. Otro dia, sin pretensiones de que prevalezcan, pero inspiradas por el mas noble y recto deseo, indicaremos nuevos proyectos y reformas, á nuestro juicio conve-

nientes unas, principalisimas otras, pero todas necesarias, si nuestra villa ya galana y hermosa, ha de ponerse al nivel de las mejores de su clase.

El actual Ayuntamiento deseoso de secundar á sus antecesores, que siempre atendieron con especial predileccion el importante ramo de obras públicas; en el año que cuenta de existencia y despues de examinados los diversos proyectos, con la meditacion que requeria su importancia, ha acordado á parte de muchas pequeñas pero útiles mejoras ya realizadas, la apertura de la calle de Jovellanos, importante via que ha de unir sin solucion de continuidad los mas populosos barrios de la poblacion, hoy separados por multitud de travesias, y la construccion de un Mercado cubierto. Proyectos son estos de gran magnitud, pero que por fortuna están al alcance de los fondos municipales ó mejor dicho de los recursos que puede obtener el Municipio.

Mas aun esto hubo de parecerle poco, y con general aplauso, aprovechando tambien una oportuna ocasion de hacer gala de sus sentimientos filantrópicos, acaba de resolver la traslacion del cementerio á parage conveniente, sano y desahogado, de facil acceso y á kilómetro y medio de distancia de Gijon: no son necesarios grandes esfuerzos para enaltecer la bondad de este proyecto; el actual Campo-Santo enclavado en el centro de la poblacion, constituye para la misma un constante peligro, y de casi inevitables y funestisimas circunstancias en periodos anormales de pestes y contagios; ademas es de escasisima cabida y no llena las necesidades del vecindario, donde la mortalidad como es natural acrece á medida que este se desarrolla y aumenta. Asi es que con frecuencia suelen verse en aquellos sitios tan dignos de veneracion y respeto, los restos humanos que asoman á la superficie de la tierra, por falta del conveniente espacio para su eterno descanso. El nuevo cementerio es pues una obra plausible y de grandisima necesidad é importancia, bajo cualquier aspecto que se la considere.

Las demas obras recientemente acordadas son:

- 1.ª Arreglo de la subida de Begonia desde la calle Corrida, recogiendo tambien las aguas que descienden por la misma.
- 2.ª Reforma del actual pavimento de la calle de Cabrales, sustituyéndole con carretera.
- 3.ª Reparacion de empedrado en la calle del Instituto.

4.ª Nivelacion del piso en la nueva alameda de Sn. Nicolás, retirando las arenas sobrantes.

5.ª Arreglo de la subida y rincónada de la cárcel.

6.ª Empedrado y conducto para recoger las aguas inmundas en la calle de la Artilleria y subida de la Colegiata.

7.ª Colocacion de aceras en la calle Corrida.

8.ª Recomposicion de la salida y carretera de Oviedo ó de Castilla.

9.ª Id. de la salida de Candás y Avilés.

1.º Limpia de la playa de baños de la Gloria.

Tales son las mejoras que el Ayuntamiento con la sancion unanime de los mayores contribuyentes, acaba de elevar á la aprobacion del Sr. gobernador civil de esta provincia: con ellas se atiende á un buen número de necesidades, y aquellas se reparten equitativamente, de modo que tanto los distintos barrios como las afueras entren á participar de los bienes que necesariamente han de producir. Por ellas enviamos nuestros plácemes á la corporacion municipal, creyendo interpretar en esta parte los sentimientos que animan al vecindario.

Los recursos para llevarlos á cabo se proponen por medio de empréstitos, que es de esperar hallen licitadores en ventajosas condiciones, gracias al interés que se consigna, á la segura garantia del municipio, y aun tambien por el caritativo carácter que revisten, segun vamos á expresar en la segunda parte de este artículo.

II.

Estamos en pleno invierno.

Esa estacion aterida nos rodea con el dolor y la miseria: la ¡miseria! palabra fatidica cuyo solo eco impresion tristemente á las almas nobles y generosas.

Atravesamos una época calamitosa; las subsistencias escasean; impera la carestia; falta el trabajo.

Esto es general en la Península, pero en Asturias que alberga una poblacion numerosa, en su mayor parte pobre, estas dolorosas crisis causan inmensas y sensibles perturbaciones.

Nuestros paisanos, sufridos, honrados, laboriosos, acostumbrados á ganarse el sustento con el sudor de su rostro, se ven en la precision de implorar la caridad pública ó sucumben tal vez en un ignorado rincón, yertos de frio y agujoneados por el hambre.

El actual invierno es terrible; por

demás cruero y rigoroso, dejará de su paso eterna memoria en los anales de los tiempos.

Sin salir de nuestra localidad, podemos contemplar todos los dias un espectáculo por demás sombrío y desgarrador: en estrechas y mezquinas habitaciones, faltas de aire saludable y llenas de emanaciones perniciosas, se agrupan familias enteras, compuestas de individuos demacrados, enfermizos, revelando elocuentemente en sus semblantes, que no han tomado mas alimento que el necesario para conservar ileso el hilo de la vida.

El hijo llora y pide en vano pan, la esposa yace en el lecho agitándose convulsivamente y el honrado artesano espera que el manto de la noche oscurezca las calles de la poblacion, y vacilante, tímido, lleno de rubor, espera al transeunte y con voz entre cortada pide una limosna *por el amor de Dios*; ¡ah! quién se niega ante este quejido que parece que sale del alma. Nosotros lo mismo en Gijon que en todas partes, siempre nos han merecido profundo respeto *los pobres vergonzantes*, y en cuanto nuestros recursos nos permitian hemos procurado atender á sus necesidades. Seguramente que podrá argüírsenos que muchas veces el dinero de las limosnas se consume en el fondo de las tabernas, pero esto como en lo humano no existe nada perfecto, por fuerza ha de acontecer, y no porque algunos individuos empañen la honra de una clase, ha de sufrir el resto sus consecuencias.

Pero la limosna privada no sirve para atenuar males generales, y en estos casos es á las autoridades á quienes toca escogitar los oportunos remedios.

Caridad, procurar el bienestar de sus semejantes, amar á tu prójimo como á ti mismo: santas y nobles palabras que despues de una larga serie de siglos, irradian con vivisimos resplandores y germinan en todos los corazones honrados.

El Ayuntamiento de Gijon ha sabido comprender en los actuales momentos todo lo augusto y elevado de su mision: decretando la construccion inmediata de las obras que dejamos citadas, aplica al dolor el mas seguro lenitivo, dá de comer al hambriento y abriga al desvalido.

Esta resolucion espontánea debe ser agradecida por las clases populares, tanto mas cuanto que es hija de sentimientos altamente benéficos y humanitarios; anticipar la construccion de obras de reconocida necesidad ya proyectadas, y acordar otras

tambien útiles para darles por el momento ocupacion, es un acto filantrópico y digno de ser imitado: es un sacrificio pero gustoso que las clases contribuyentes se imponen en obsequio de los pobres.

Pero no se crea ver en ello el cumplimiento de una obligacion ó de un deber; ni el Estado, ni las provincias, ni los municipios lo reconoce en sus códigos, ni la Sociedad en una palabra lo halla comprendido en las leyes porque se rige.

Y sin embargo cuantas veces acontezcan circunstancias tan fatales como las presentes, siempre el sentimiento de la caridad endulzará la amargura de los que sufren, procurandoles bienestar y consuelo.

Terminamos este ya largo artículo aplaudiendo el acuerdo tomado por nuestro Ayuntamiento, y suplicando al Sr. Gobernador civil de esta provincia, que en bien de los pobres, sancione con su aprobacion, á la mayor brevedad, los indicados proyectos.

Así lo esperamos de la rectitud y celo del Sr. Lopez Bago.

R.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

EL NORTE DE ASTURIAS.

Paris Enero 18 de 1868.

Servicio de la mañana. Anoche circularon graves rumores en los círculos políticos y financieros, los cuales si como es posible se confirman: vuelven á agravar la situacion de Europa que en estos últimos dias parecia en vias de despejarse. Condensamos lo que existe de mas verosímil en estas noticias dejando al tiempo el cuidado de aquilatarlas. Dicese que el ministerio Menabrea tropieza con dificultades interiores de tal monta que su existencia es imposible; añádesese que Victor Manuel se ha visto precisado á hacer proposiciones á Rattazi para que forme un nuevo gabinete. Si tal llegase á suceder se agriarian de nuevo las relaciones entre Francia é Italia.

Se confirma el rumor de un nuevo empréstito francés por suscripcion pública.

Lord Stanley ha dirigido una nota enérgica á los Estados-Unidos como ultimatum en la cuestion del Alabama.

Mañana regresará á Paris la emperatriz que salió ayer precipitadamente para Rennes á visitar á su prima la princesa Bacciochi la cual se fracturó un muslo al subir á su carruaje.

Inglaterra tan hostil á la apertura del istmo de Suez ha inaugurado esta via trasportando por ella un gran convoy de mercancías.

Vá á reorganizarse la policia de Londres, cuyo actual gefe y sistema han perdido la confianza del gobierno.

Anteanoche se lanzó en Cork una botella de liquido inflamable contra un transeunte sospechoso de traicion á los fenianos: La botella le descalabró, pero no estalló sino al caer al suelo. No se ha descubierto aun el autor de este atentado.

Se trabaja sin resultado definitivo hasta ahora en una alianza de Francia, y Prusia, y Austria contra Rusia, con este motivo se habla de un manifiesto colectivo de estas potencias sobre la situacion política de la Europa y en especial sobre la cuestion de Oriente.

El gobierno francés hace en esta momento nuevos esfuerzos para inducir á todas las potencias á concertar una solucion internacional de la cuestion romana; si estas negociaciones fracasan propondrá á Italia una nueva convencion que ligue á ambas naciones sobre este grave asunto.

Prusia continúa intimando con Austria como digimos; su rey no solo ha enviado

una comision del regimiento, de que fué propietario el archiduque Maximiliano, á los funerales de este príncipe, sino que se hizo representar en esla ceremonia por uno de sus ayudantes generales.

Ultima hora.

Ayer y hoy la flojedad de la Bolsa en Londres y Paris traducen los temores públicos. Las rentas francesa é inglesa han bajado. El empréstito francés será de 400 millones.

Inglaterra apura á Turquía para que resuelva inmediatamente la cuestion de Creta sometiéndola á un Congreso internacional ó erigiendo la isla en Principado independiente. La Puerta no atiende estas proposiciones á causa de la actitud hostil del gobierno helénico. La impotencia del gobierno turco para vencer estas dificultades es la que ha dado entrada en el poder al jefe del partido reformista Mustafá-Pachá.

Mañana abre sus sesiones la asamblea austro-húngara. Una comision militar prusiana ha resuelto el problema de la fabricacion de obuses rayados. Esta invencion introducirá un cambio radical en la construccion de buques acorazados y en el armamento de las fortalezas.

El clero católico ha enviado un voto de gracias al rey de Prusia por su actitud en la cuestion romana.

Mil doscientos votos contra 20 han ratificado en la isla de San Thomas su anxion con los E. U.

El empréstito francés es hijo de los apuros del tesoro causados por el aumento de la deuda flotante. Parece que la situacion financiera es tan grave que los ministros dudan si deben hacerla conocer al público antes de la emision. El ministro de hacienda parece decidido á retirarse si sus colegas se oponen á que el empréstito vaya precedido de estas noticias.

La lista civil del rey de Italia se ha disminuido en 4 millones de francos para el año presente. Renace la agitacion. Mazzini está en Florencia.

Se vuelve á hablar de un golpe de estado; la miseria es general y el cambio de billetes está á 17 0/0.

Se elabora un tratado marítimo y comercial entre los E. U. y Prusia, la cual trata de aumentar en breve plazo su armada.

Hoy se estrena en la Opera á título de ensayo la ópera nueva Hamlet de Ambrosio Thomas.

La venta de la galeria de cuadros de Kall-Bep ha producido en los dos primeros dias 461,370 francos: hoy es el último dia de venta. Se cree que el total de la venta ascienda á 700 mil francos.

NOTICIAS NACIONALES.

—Anteanoche celebró una reunion la comision de reforma arancelaria para oír la lectura del informe del Sr. Gisbert sobre la supresion completa del derecho diferencial de bandera.

Mucho deseamos que estos importantes trabajos se publiquen, y sobre todo que sirvan de base para las anheladas disposiciones legislativas ó administrativas que el país aguarda con impaciencia.

—Los diarios de Lisboa publican una comunicacion del Sr. Milanás del Bosch, desmintiendo que sus amigos hayan querido atacar ahora ni nunca la independencia de la nacion portuguesa. Esta comunicacion está fechada en el Alentejo.

—La *Regeneracion* ha sido recogida oficialmente. El colega ha optado por la denuncia.

—El oficial de la seccion de imprenta del gobierno de provincia de Madrid Sr. Vargas, acompañado del escribano de dicha dependencia Sr. Baamonde, entregó las llaves y dió posesion de las oficinas del periódico *El Pueblo* al representante del antiguo diario de este nombre.

—El 4 de Febrero, aniversario de la toma de Tetuan, se verificarán en Sevilla las solemnes honras por el eterno descanso del alma del general O'Donnell.

La comision que entiende en dicho asunto la componen los Sres. D. Manuel Moreno Lopez, D. Manuel Bedmar, D. Tomás de la Calzada, D. Javier Caro y Cár-

denas, D. Adelarío Lopez de Ayala, don Félix Maria Travado, D. Enrique de Cisneros y el conde de Alanis.

Dicha comision piensa escribir al señor marqués de la Vega de Armijo pidiéndole el sombrero y baston que usó en dicha campaña el invicto general, con objeto de que sean colocados sobre el túmulo que se levante en la iglesia.

—Háblase estos dias de una importantísima carta del ilustre retirado de Logroño, contestando á una consulta que le hacian sus correligionarios sobre los deberes que les imponia la situacion política que atravesamos. Hemos oido elogiar el espíritu altamente constitucional de este documento.

—El Sr. Martinez Güertero pide que desde primero de Marzo se venda libremente en todos los alfófes de España la sal destinada á los ganados y á la agricultura fijando el precio de 12 rs. quintal. El gobierno ha acordado que pueda discutirse.

—Parece que el proyecto de ley de empleos está mas adelantado de lo que se creia, pues segun dice un periódico, el Sr. Cárdenas, encargado de redactar el dictamen, debe tener muy adelantado su trabajo.

—Segun «El Norte de Castilla,» de un dia á otro se leerá en el Congreso el correspondiente proyecto de ley sobre establecimiento del anunciado banco territorial, cuyo capital será de 100 millones de francos ó sea 400 millones de reales próximamente. Se ignora el nombre de las personas á favor de las cuales se hace la concesion.

—El jueves salió de Huesca el gobernador civil de la provincia en direccion á Tamarite, á inspeccionar el estado en que se hallan las obras del canal de aquel nombre, y en los cuales se ocupan unos 1.000 trabajadores.

Le acompaña el ingeniero jefe del distrito.

—Parece que en breve se presentará á las Cortes un proyecto de ley modificando algunos artículos del Código penal á fin de proteger, con mas fuerza que hoy, los derechos sobre la caza.

—Se está formando un álbum de las papeletas de invitacion para las exequias celebradas en las poblaciones de España al duque de Tetuan. Segun nuestras noticias, dice el periódico que dá la anterior apenas queda pueblo importante donde no hayan tenido lugar. Popularidad mas ruidosa la habrá alcanzado en España algun otro repúblico; espresion mas sencilla y elocuente de luto nacional, no la ha obtenido ninguno.

—Por el ministerio de Estado se publica un real decreto dirigido á mantener el patronato de los Santos lugares de Jerusalem, para lo cual se declara en vigor el de 24 de junio de 1853, y se nombra una comision que entienda de todos los asuntos referentes al mismo patronato.

Esta comision se compondrá de los señores siguientes:

- D. Antonio Benavides.
- D. Alejandro Olivan.
- D. Antonio Escudero.
- D. Francisco Cárdenas.
- D. Pascual Gayangos.
- D. Aureliano Fernandez Guerra.
- D. Vicente La Fuente.

y el comisario general de los Santos lugares.

—Hay noticias de Melilla, que alcanzan al lunes último. A la salida del vapor no ocurría novedad ninguna en nuestras posesiones.

—Parece, segun vemos en los periódicos de Cáceres, que ha fracasado el proyecto de ferro-carril de aquella ciudad de Mérida.

—Estos dias ha debido verificarse en el Instituto industrial de Barcelona una reunion, con objeto de escogitar los medios de establecer colonias en los terrenos despoblados y yermos de España.

El asunto es digno de la mayor atencion.

CRONICA EXTRANJERA.

—Dicen de Atenas que se ha formado un nuevo ministerio el cual se consagrará á buscar un arreglo diplomático en la cuestion de Creta.

—Parece ya fuera de duda que los borbónicos son los únicos autores de la agitacion que se nota hace algun tiempo en napolos y Sicilia. Casi todos los dias aparecen pasquines en las principales capitales excitando á Francisco II para que se ponga al frente de la insurreccion.

—Desde el dia 13 del corriente ha empezado á regir en la Rumanía el nuevo sistema monetario basado en el sistema frances y que ha servido de tipo para el convenio internacional.

—Dicese que la administracion militar-francesa no ha quedado muy satisfecha de la calidad de fusiles Chassepot, encargados á la fabricacion italiana.

—La *Nacione* asegura que el general Cialdini ha renunciado al cargo de ministro de Italia en Viena para el cual estaba designado hace algun tiempo. Si el echo es cierto no podrá negarse que el ministerio Menabrea se va enagenando las voluntades de todos los partidos. lo mismo conservadores que radicales aumentándose las probalidades de un ministerio Rattazi, poderosa auxiliado por el gran partido liberal italiano.

—La *Presse* últimamente llegada á esta córte se hace eco de un rumor que no deja de tener importancia. Trátase de una circular dirigida por M. de Beust á todos los gobiernos extranjeros anunciando el desarme llevado á cabo por Austria y denunciando al propio tiempo los armamentos en grande escala que esta llebando á cabo prusia.

—Segun nos comunicó el telegrafo la emperatriz Carlota ha sabido ya el triste fin de su desgraciado Esposo. Parece que el rey y la reina de los belgas cumplieron con esta penosísima mision hace seis dias. El primer movimiento de la emperatriz fue un grito de dolor seguido de abundante llanto, despues haciendo un llamamiento á la firmeza de su caracter, recobró la calma, manifestando que hacia algun tiempo sospechaba esta gran desgracia.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 17.

El «Moniteur» publica una convencion adicional de postas entre Francia y el gran ducado de Baden.

El cuerpo del emperador Maximiliano ha desembarcado ayer en Trieste: á las diez de la noche fué dirigido hacia Viena.

Paris 17.

La «Patrie» desmiente que Portugal haya denunciado al gobierno español como promovedor de las últimas turbulencias.

La emperatriz Carlota tiene conocimiento desde hace cuatro dias de la catástrofe de Querétaro.

Se ha presentado en el Senado el proyecto de ley militar, que ha pasado á una comision compuesta de diez miembros.

San Petersburgo 16.

El «Inválido ruso» espresa su opinion de que las cuestion s pendientes serán resueltas durante el año 1868.

Viena 16.

El empréstito húngaro se abrirá el 28 de enero en Pesth, Viena y Paris.

Paris 18.

—El proceso de los periódicos ha empezado ayer y continuará.

La carta del duque Persigny pide la libertac para la prensa.

Indica los peligros que resultan en los ataques contra la vida pribada y termina proponiendo penas severas contra los abusos de la prensa.

Están á punto de empezar las negociaciones entre el Zollverin y el gobierno francés para rebajar la tarifa aduanera.

En Santo Domingo ha sido declarado el estado de sitio.

Florencia 17.

Se designa al general Lamármora para el mando militar en Nápoles.

Florencia 17.

Menabrea contestando á Crispi en la Cámara de diputados, ha insistido en la urgencia de votar inmediatamente los presupuestos. La discusion general ha terminado.

VARIEDADES.

FORMACION DEL HIELO.

En el fondo de las corrientes de agua.

Hoy que el riguroso frio que se siente en toda la zona templada de Europa, ha helado caudalosos rios, fenómeno que hacia muchos años no se conocia, nos parece oportuno dar algunas explicaciones sobre la manera como se forman los témpanos de hielo que arrastran los rios, segun Arago.

Durante el riguroso invierno de 1820 á 1830 fué cuando la atencion de los físicos se fijó en el fenómeno de la congelacion de las aguas corrientes.

Todos están conformes que, en un lago; un estanque, en una masa de agua estancada, la congelacion se opera del exterior al interior. La superficie del agua es la que se hiela primeramente. Sucede lo mismo con las aguas corrientes? Los físicos así lo creen. Los molineros, los pescadores, los bateleros, por el contrario, sostienen que los témpanos que arrastran los rios en invierno, vienen del fondo. Pretenden haberlos visto ascender y haberlos arrancado varias veces con sus bicheros.

Dicen para apoyar su opinion, que la superficie inferior de los grandes témpanos está impregnada de fango, incrustada de arena, que tienen, en una palabra, los vestigios menos equívocos del terreno sobre que descansaban. En Alemania, los marinos tienen tambien un nombre especial, y característico, para designar los hielos flotantes, á los que llaman *grund eis*, es decir, hielo del fondo.

En 1730, con una temperatura de nueve grados centígrados bajo cero. Hales vió en Teddington, cerca de la orilla, cubierta la superficie del Tamesis de una capa de hielo de un tercio de pulgada de espesor. Al mismo tiempo, habia debajo una segunda capa espesa, que seguia la profundidad del rio, pues estaba adherida al fondo. Este hielo se unia de la superficie del rio en la orilla misma; pero se separaba mas y mas á medida que avanzaba en el rio, y aumentaba la profundidad del agua.

A fines de Diciembre de 1730, el frio creció en intensidad de repente en el mediodia de Francia. El termómetro descendió á 8 y nueve grados bajo cero. Desmarests, de la Academia de ciencias, que se hallaba entonces en Annonay, vió el cauce del Deaume cubrirse de un hielo espesísimo. Se formó primeramente en las orillas en donde la masa de agua solo tenia dos ó tres pies de espesor.

Continuó el frio y el hielo se formó muy pronto hasta en las partes mas profundas. Tomaba cuerpo sucesivamente naciendo desde el fondo. El hielo ya formado era elevado continuamente por la fuerza expansiva del hielo que se formaba.... Ciertos témpanos, en una sola noche, se elevaron cinco y seis pulgadas. Algunos, por *sub adiciones* diarias y bastante iguales, crecieron de manera que formaban islas de hielo que sobresalían de la corriente.

Los pescadores de Wallsemburgo, sobre el Elba, aseguran que, en los dias frios de otoño, mucho tiempo antes de la aparicion del hielo en la superficie del rio, sus redes tendidas en el fondo del agua, se cubrían de tal cantidad de *grund eis*, que les era muy difícil levantarla; que los canastillos con que se pescan las anguillas volvían á la superficie por sí solas, con frecuencia, incrustadas esteriormente de hielo; que aun las pérdidas en verano aparecían en invierno, arrancadas del fondo por la fuerza ascendente del hielo que las cubria; que este hielo levanta grandes piedras, etc. etc.

Nos seria fácil multiplicar los ejemplos de esta especie, pero creemos haber dicho bastante para convencer al lector de la realidad de la formacion del hielo en el fondo de los rios.

FUERZA EXTRAORDINARIA DE UN INSECTO.

Todos los que hayan observado atentamente un escarabajo, habrán comprendido que sus miembros están dotados, si no de una agilidad notable, al menos de una fuerza extraordinaria, pero no es fácil que hayan sido testigos del fenómeno que refiere en *El Científico americano*, el sabio profesor Goss.

Cuando me trajeron este insecto, dice, no tenia á mano una caja, y no sabia en donde ponerle hasta que llegase el momento de matarle

y disecarle. Habia encima de la mesa una botella casi llena de leche, y se me ocurrió meterle debajo del hueco que formaba el fondo, que era bastante espacioso, para que el escarabajo pudiese moverse.

Inmediatamente, y con gran sorpresa mia, la botella comenzó á moverse suavemente y á arrastrarse sobre la mesa, impulsada por la fuerza muscular del insecto aprisionado. La botella continuó paseándose durante algun tiempo por encima de la mesa, admirando sobre manera á las personas que fueron testigos de este hecho curioso.

El peso de la botella y de su contenido no bajaba de tres libras y media (un kilogramo 530 gramos), mientras que el del insecto era de media onza (14 gramos). Hizo, pues, mover un cuerpo que pesaba ciento doce veces mas que él. Se apreciará más fácilmente el esfuerzo llevado á cabo por este insecto, teniendo presente, que, para que un hombre de un peso ordinario, poseyese una fuerza muscular comparable á la del susodicho escarabajo, seria preciso que, colocándose en el interior, pudiese hacer circular sobre un piso llano y uniforme la campana grande de San Pablo, que pesa mas de quince mil libras.

GACETILLAS.

El temporal.—Ayer todo el dia no cesó un instante el viento huracanado: las aceras estaban sembradas de tejas arrancadas por su impetuosa furia: algunas chimeneas se balanceaban; muchos postes del telegrafo fueron derribados al suelo: cerca de nuestra redaccion existen en un patio dos grandes pilas de tablas; por tres ó cuatro veces, las que se hallaban encima, arrebataadas violentamente, atravesaron dos calles, haciéndose añicos contra las paredes de algunas casas. El tránsito por las vias públicas era sumamente difícil. En la dársena no ha ocurrido novedad alguna; los buques bien amarrados y seguros, no sufrieron la menor averia; tampoco sobrevino ningun percance á los que se hallan en el ante-puerto: la *Amandita* no se ha movido del punto donde encalló: el aspecto de la mar era imponente.

El dia de hoy ha amanecido en calma, cesando el viento, pero la mar aun sigue picada y el cariz no es del todo halagüeño.

Peluquería y Barbería.—Recomendamos al público el nuevo salon que acaba de abrir en la calle Corrida, D. Justo Buznego, satisfaciendo de este modo la necesidad que se sentia en esta villa de un local para este objeto, adornado con gusto, y á la altura de los que se ven en otras poblaciones. No dudamos que su dueño, se verá muy favorecido y que no serán infructuosos los sacrificios que ha hecho para plantearle.

Quejas.—Un apreciable suscriptor nos ruega que llamemos la atencion acerca del mal estado en que se halla el bombillo sito en el ángulo que forman las calles de los Morales y de la Matriz, con perjuicio del vecindario de aquel barrio, que se vé hoy precisado á surtir de agua en otros puntos. Creemos que cuando con una insignificante cantidad puede atenderse á su reparacion, ésta no se hará esperar mucho.

Falta.—Ni ayer ni hoy hemos recibido despachos telegráficos de nuestro servicio particular: el mal estado de las líneas por efecto de los temporales debe motivar esta interrupcion.

Anécdotas.—Pasando por Lyon el conde de Alet fué presentando al teniente general del Rey que, no conociéndole, le recibió con altivez, y le dijo:

—¿Llegais de Paris? ¿qué dicen en aquella ciudad?

—Misas, respondió el conde.

—Ya lo entiendo; pero ¿cuál es el ruido que más circula?

—El de las carretas y los coches.

—Lo que os pregunto es, qué hay de nuevo.

—Guisantes.

—Señor mio, exclamó el teniente general amostazado: ¿cómo os llamáis?

—Los tontos de Lyon me llaman señor mio; y en Paris, el conde de Alet.

Un elegante entró en una sastrería.

—Tómeme usted medida de un pantalon negro, dijo al maestro. Y después de concluida la operacion: ahora, tómeme la usted de un pantalon de cuadros.

De una carta de un español residente en China, tomamos los siguientes curiosos detalles sobre las costumbres de los chinos:

El impuesto de honor en China es al lado izquierdo.

Los europeos se quitan el sombrero para demostrar deferencia ó respeto á una persona; los chinos, por el contrario, se cubren la cabeza.

En China los hombres llevan trenza y las mujeres pantalones.

El sitio público donde los europeos guardan mayor compostura es en el templo. Los chinos conservan en alta voz, ríen y fuman en las pagodas. En los patios de una de ellas en Pekin se halla establecido el mercado de perros.

En China la comida empieza por los pestres y acaba por la sopa. El vino se sirve caliente.

La primera hoja de un libro chino es la que corresponde á la última entre nosotros. Los renglones se leen de arriba á abajo y de derecha á izquierda. La fecha de una carta empieza por el año siguiendo luego el mes y por último el dia, y muy grosero el que no firma llamándose á sí propio estúpido.

Dos chinos al conocerse lo primero que se preguntaban es la edad, cosa que entre los europeos se reputa altamente indiscreta; unos y otros se hallan sin embargo de acuerdo en no decir la verdad; el europeo se suprime comunemente algunos años y el chino se los aumenta.

El europeo saluda á un amigo dándole la mano: el chino se agarra las suyas propias y considera como la mayor groseria que le pregunten por su mujer. La fórmula europea de «¿cómo está la señora?» se sustituye en China por la de «¿Ha comido usted ya?»

Un europeo desafía á la persona de quien ha recibido un insulto; en China no pocas veces el ofendido se ahorca á la puerta del ofensor, á fin de que caigan sobre este las iras de los mandarines y pierda sus bienes y la vida, pues la legislacion china hace el inquilino responsable de los crímenes que se cometen delante de su casa si no se descubren los reos.

El imperio celeste es el único país del globo en que no se conoce el baile.

Un erupción es muy «comm' il faut» despues de una comida, pues indica que se hace buena digestion. Cuando este caso llega el anfitrión demuestra con una ligera inclinacion de cabeza su satisfaccion.

En todos los países de la tierra la divinidad se halla á cubierto de los caprichos de los mortales en China, sin embargo, el emperador asciende y degrada á los dioses segun su comportamiento en las calamidades públicas. Los decretos de ascenso ó degradacion se imprimen en la «Gaceta» de Pekin.—F. O. M.

La prensa política.—Un periódico de Madrid hace notar que en Londres, ciudad de tres millones de habitantes, y capital de la nacion mas libre e ilustrada de Europa, existen con el carácter de periódicos políticos:

El *Times*, el *Morning Post*, el *Daily-News*, el *The Sun*, el *Standard*, el *Daily Telegraph*, el *The Herald*, el *The Star*, el *Morning Advertiser* y el *Globe*.

Es decir: diez periódicos diarios de politica representando empresas poderosamente constituidas y que viven una existencia independiente de los apoyos de los gobiernos y de las vicisitudes políticas de los partidos.

Este número moderado de periódicos políticos diarios, dá vida, lectores y aliento á excelentes revistas semanales, mensuales y trimestrales; y no mata la publicacion de obras científicas, literarias e históricas, á que se consagran los primeros talentos de Inglaterra.

En Paris, capital de una nacion cuya lengua se estiende rápidamente por Europa, donde se lee en paseos, teatros y en todas partes, y donde los anuncios, si no producen las sumas fabulosas que á la prensa inglesa, dan millones de reales á los periódicos mas importantes, ven hoy la luz pública:

El *Journal des Debats*, el *Constitutionnel*, la *Union*, el *Siecle*, el *Pays*, el *Monde*, la *Situation*, la *Presse*, la *France*, la *Opinion Nationale*, la *Gazette de France*, la *Liberte*, la *Patrie* la *Epoque*, el *Univers* y el *Temps*.

Es decir, diez y seis periódicos políticos en una ciudad de dos millones de habitantes, capital de un imperio de cuarenta millones de almas con la Argelia francesa, y publicados en un idioma que hablan casi todas las personas ilustradas de Europa. Y aun así la *Liberte* ha demostrado que una gran parte de la prensa parisienense atraviesa financieramente una existencia difícil y azarosa.

En Madrid, sin contar la prensa democrática que aun no ha vuelto á publicarse, y los órganos de la disidencia, cuya reaparicion se anuncia, tenemos hoy:

La *España*, *El Español*, *La Ley*, *El Pabellon*, *La Correspondencia*, *Las Novedades*, *La Iberia*, *El Noiciero*, *La Reforma*, *La Política*, *La Esperanza*, *La Lealtad*, *La Regeneracion*, *El Pensamiento*, *El Imparcial*, *La Constancia*, *El Eco Nacional*, *El Diario Español*, *El Universal* y *La Epoca*.

Estos hechos inspiran al diario que los receje diferentes observaciones, que no tenemos para que reproducir.

Antítesis.—De sensible haciendo alarde,—te vi llorar una tarde—por no sé que tontería,—y exclamé: ¡quién lo diría!—¡Qué muchacha tan cobarde!

Despues, sufriendo el relente,—te vi una noche imprudente,—á un hombre hablar placentero—y exclamé: ¡quién lo creyera!—¡Qué muchacha tan valiente!

¡Ángelito!—Preguntaban á un inglés:—¿Bebe Vd. mucho aguardiente?—Yo le diré á Vd.; sólo lo bebo en dos circunstancias: cuando como pato y cuando no lo como.

¡Vaya un amigo!—Yo tengo siempre un billete de 1.000 rs., para servir á los amigos,—repetia á cada paso don Sempronio.

Creyendo en la verdad de tal estribillo, se le acercó cierto dia un Pilades, pidiéndole prestados 50 duros para una necesidad urgente.

—No puedo prestártelos.

—¿Cómo! ¿Pues no me dijiste ayer mismo tantas veces que siempre tenias un billete de 1.000 rs.?

—Sí, y aun lo tengo; pero si te lo prestase, dejaria de tenerlo á disposicion de los amigos.

Bien dicho.—Decian á uno:—Fulano habla mal de ti.

—Lo extraño mucho, contestó, porque no le he hecho ningun favor.

Regalaron una sortija con un grueso diamante á una hermosa doncella de cámara. Su señora la mostró á Bergerae, y viéndole dudoso exclamó:

—Os aseguro que la piedra es fina.

—No haré la ofensa de creerlo, dijo Bargarae; porque si la piedra es fina; su dueña debe ser falsa.

Dábanle á un capitán veinte hombres para atacar un reducto formidable.

—Si á V. E. le parece llevaré diez solamente, dijo al general.

—¿Por qué? preguntó este asombrado.

—Porque es mejor que muramos once que veintiuno.

El cuadro comparativo de las millas de ferro-carril que hay en explotacion en el mundo es el siguiente:

En la América del Norte y del Sur.	42.886
En esta cifra figuran los Estados-Unidos por...	37.896.
Gran Bretaña.	13.290
Francia.	9.243
Prusia.	5.483
Baviera.	5.280
India.	4.070
Austria.	4.001
España.	3.216
Italia.	3.040
Rusia.	2.893
Bélgica.	1.910
Sajonia.	1.597
Australia.	669

EPÍGRAMA.

—¿Qué pretende usted en suma?
—Un destintillo cualquiera.
—¿Cuál es de usted la carrera?
—Señor, tiro por la pluma.
Así dijo humildemente á un ministro un pretendiente; y habló bien, que en las cocinas fué su oficio eternamente pelar pollos y gallinas.

Villabrille.

SANTO DEL DIA.

Sta. Inés, vg

EFEMÉRIDES.

Año 1793. Luis XVI, rey de Francia, es guillotinado en Paris.

LOS ASTROS.

Sale el Sol á las 7 h. 19' de la mañana.
Se pone á las 5 h. 5' t.
Sale la Luna á la 4 h., 42' de la m.
Se pone á las 2 h., 35' t.

ESTADO ATMOSFÉRICO DE GIJÓN, el 20 de Enero de 1868.

Barómetro á O.° de temperatura 753,84 mm.
Termómetro cent. á las 12 h. 12', 72)
Máxima á la sombra. 14,33
Mínima. 9,50
Direccion del viento á las 12 h. O. S. O.
Fuerza del mismo, impetuoso.
Estado del cielo, casi cubierto.
Pleamar en el puerto dia 21 á las 12 h. 36 m. de la tarde.
Pasa la luna por el meridiano á las 9 h. 49 de la mañana.
Edad de la luna á las 12 del dia 26,5 dias.

El aceite de hígado de bacalao ferruginoso de Chevier farmacéutico en Paris reemplaza con mucha ventaja las piladoras y el jarabe de yoduro de hierro.

Se soporta con mas facilidad por las personas delicadas, se asimila mejor y no provoca el estreñimiento.

Paralos efectos de la ley y por todo lo no firmado.

Manuel Menendez

Editor responsable D. Eduardo Tenorio.

